
COMDEMA PIRACAIA  

CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DO MEIO AMBIENTE DO 

MUNICÍPIO DE PIRACAIA – SP  

Ata da 105ª Reunião Ordinária COMDEMA Piracaia  
 

Data: 28/10/2024 

Horário: 17h às 19:30h 

Local: Salão Azul e online no link https://meet.google.com/pdx-ftnp-bjh 

 

Pauta:  

1. Leitura e aprovação da ata anterior  

2. Boas vindas ao Agente Ambiental Lincoln 

3. Comissão Infraestrutura Verde - atualização  

4. Comissão Coleta seletiva - atualização  

5. Plano Municipal de Mata Atlântica 

6. Chamamento público de oficinas de educação ambiental 

7.Desassoreamento- atualização  

8. Parecer sobre aprovação de projeto de Arborização de loteamento na PRC-010. 

9. Palavra dos presentes 

10. Assuntos diversos 

 

 

Membros do Conselho presentes: Gilda, Luciana, Bruno, Fernanda, Stela. Demais pessoas 

presentes: Alice, Flávia, Andrea Portugal, Leila, Cristiane, Daniel, Hugo, Cristina. 

 

17h32  - Com o número mínimo de conselheiros presentes, início da reunião.  

 

1. Leitura e aprovação da ata da 104ª reunião ordinária do COMDEMA. 

 

2. Boas vindas ao Agente Ambiental Lincoln 

 

Anúncio da chegada do Agente Ambiental em outubro/2024. 

 

3. Comissão Infraestrutura Verde - atualização  

 

Comissão irá emitir ofício pedindo manutenção dos pontos de ônibus, com plantio das 

árvores floridas e manutenção do espaço. A lista feita por Luciana de quais e quantos são 

os pontos de ônibus está incorporada no ofício. Falta colocar na identidade visual do 

COMDEMA e enviar. 

 

O projeto Vagas Verdes está em fase de desenho, o grupo irá se reunir para escrever o 

ofício de apresentação do projeto.  

 

Foi mencionado que item 8 da pauta, Parecer sobre aprovação de projeto de 

Arborização de loteamento na PRC-010, foi direcionado para a Comissão Temática de 

Infraestrutura Verde. O item foi então abordado na sequência. 

https://meet.google.com/pdx-ftnp-bjh


 

Foi explicado que trata-se de um pedido de parecer sobre o plano de arborização de um 

novo loteamento Terras de Santa Maria. A arborização foi a única questão do projeto que 

chegou para COMDEMA analisar, embora outras questões como calçamento e sistema de 

drenagem também tenham relação direta com o meio ambiente. 

 

Para a Comissão, o projeto de arborização está bem escrito, árvores nativas, boas formas 

de plantio. Foi questionada a ausência de especificação das calçadas do empreendimento, 

que está diretamente relacionada ao bom desenvolvimento das mudas a serem plantadas. 

 

Também foi pontuado que os documentos aos quais a Comissão teve acesso não fazem 

referência à permeabilidade de cada lote, necessário checar se está de acordo com a Lei de 

Uso e Ocupação do Solo de Piracaia. Stela informou que todos os documentos estão 

disponíveis para consulta no Departamento de Meio Ambiente.  

 

Também foi mencionado que em muitos lotes existem maciços arbóreos que devem ser 

observados (averiguar se se têm autorização de supressão ou se serão mantidos - o que 

este conselho recomenda fortemente).  

 

Principalmente, membros da Comissão pontuaram que é necessário construir um processo, 

junto com o Departamento de Obras, para que o COMDEMA consiga ver outros projetos 

dos loteamentos, além do projeto de arborização. É necessário considerar também outros 

processos que influenciam meio ambiente, podendo o Conselho opinar, por exemplo sobre 

plano de restauração de áreas verdes, discriminação de calçamentos e hidrologia urbana. 

 

Sugestões de que áreas institucionais dos novos empreendimentos, que sejam 

consideradas áreas públicas, sejam acessíveis à população. 

 

A Comissão vai consolidar um parecer sobre o plano de arborização até 04/11. 

 

4. Comissão Coleta seletiva - atualização  

 

O parecer compartilhando aprendizados da Comissão e recomendações para a Coleta 

Seletiva Municipal evoluiu e será concluído em breve. Foi informado que o grupo da 

Comissão se dividiu em 2 subgrupos para evoluir paralelamente o trabalho de escrita do 

parecer sobre a coleta e a consolidação de uma proposta de lei de coleta seletiva municipal.  

 

A Comissão realizou uma reunião com o vereador Thiago Bueno sobre a proposta de um 

projeto de lei de coleta seletiva. Thiago se colocou disponível tanto para apresentar o 

projeto de lei ainda esse ano, quanto para colaborar com a evolução do texto da lei. 

 

Foi informado que a Prefeitura tem um contrato válido com a Cooperativa até 19/janeiro, 

com último repasse em fevereiro. 

 

Durante a reunião, foi aberto o arquivo com a LOA do Meio Ambiente, enviada pela Dra 

Kristiane após solicitação do COMDEMA (via email). No arquivo pode-se verificar que o 

valor previsto para coleta seletiva na LOA é de  R$500.000,00. Observou-se que esse valor 

é abaixo do solicitado pelo Instituto Recicleiros no Plano de Trabalho apresentado.  



 

Foi informado por membros do Instituto Recicleiros que o contrato atual com a Prefeitura é 

de aproximadamente 80 mil. Os valores de venda são abatidos desse valor. Vendas em 

média de 20 mil a 30 mil reais por mês. Assim o valor mensal para a Prefeitura está sendo 

entre 50 e 60 mil reais, por mês, aproximadamente.   

 

Foi questionada a data de aprovação da LOA.  

 

Cristina, participante da sociedade civil que já foi presidente do COMDEMA, lembrou que o 

COMDEMA historicamente já conseguiu aumentar o orçamento do meio ambiente por meio 

de advocacy e participação na reunião, lembrando que existe possibilidade de intervir e 

buscar melhorar esse orçamento.  

 

5. Plano Municipal de Mata Atlântica 

 

Stela compartilhou uma apresentação sobre o Plano Municipal de Mata Atlântica (PMMA), 

para conservação e recuperação da Mata Atlântica, beneficiando áreas públicas e privadas.  

Foi compartilhada a informação de que somente 12,5% do que existia antes da Mata 

Atlântica segue de pé, sendo que em Piracaia, temos 30% da Mata Atlântica que já existiu.  

 

Foi mencionado que Piracaia tem o projeto Produtor de Água, com foco em reflorestamento 

e recuperação de nascentes.  

 

Foi informado que a Prefeitura contou com o apoio do PCJ para começar o trabalho de 

realização do PMMA. O PCJ contratou a empresa Tractbel Engineering que está dando 

capacitação desde março para os municípios e os departamentos que se inscreveram no 

programa. PCJ pediu a formação de um grupo de trabalho GT-Executivo, para ter pessoas 

auxiliando no processo de construção do Plano. Em Piracaia esse GT é formado por Stela 

(Dep de Meio Ambiente), Vanessa (Dep Turismo), Lopes (Dep Agricultura), Matheus e 

Vitoria (Dep de Obras) e Thiago Caetano (representante da Sociedade Civil). Outros grupos 

estão colaborando: Instituto Ipê, Agroflorestal Mantiqueira, Fundação Florestal.  

 

O GT tem até 20 de novembro para apresentar uma minuta do PMMA, com um cronograma 

do final da execução do Plano, para que as pessoas capacitadas possam receber a 

certificação pela capacitação e assessoria recebidas. Nesse momento, o GT está realizando 

a 1ª etapa do trabalho, preenchendo o arquivo modelo com as informações de Piracaia. 

Fase diagnóstico, reunindo informações de diversos documentos. O GT irá se reunir 30/10, 

às 9h30 no departamento de obras para evoluir na construção da minuta. 

 

O processo de construção do Plano deve acontecer de forma participativa. Ano que vem 

precisarão acontecer audiências públicas, escuta da sociedade civil, para mapear de forma 

ampla as áreas de Mata Atlântica existentes. Foi sugerido que o plano seja construído na 

perspectiva de restauração também para os municípios vizinhos, para formar corredores 

ecológicos. Uma vez pronto, o PMMA tem que ser aprovado pelo Conselho e pela Câmara. 

 

Foi pontuado que somente nessa reunião ordinária o COMDEMA se inteirou da existência 

do GT. Foi justificado que a minuta de solicitação da secretaria executiva do PCJ não 

colocava o Conselho como parte do GT, por isso não foi envolvido desde o início. 



 

 

Conselho vai olhar a minuta após a entrega do GT realizada até o dia 20/11.O Conselho vai 

aprofundar seu entendimento sobre a minuta produzida até então para apoiar o GT da 

próxima gestão, auxiliando na conclusão da Elaboração do PMMA.  

 

Foi pontuado que Matheus, Vitoria, Stela e Vanessa vão sair com a mudança de gestão. 

 

Sugestão de que o próximo GT, que será formado para o Plano, poderia ser composto 

também por um membro do Conselho.  

 

6. Chamamento público de oficinas de educação ambiental 

 

Sem atualização em relação ao mês passado. Constatou-se que foi recebido o arquivo da 

LOA e que é necessário verificar a linha de educação ambiental para contratação de 

oficineiros.  

 

7.Desassoreamento - atualização  

 

Stela informou que já foi concluído o plantio de compensação pelas retirada de árvores para 

o desassoreamento do Rio Cachoeira. Plantio realizado pela empresa Florestar. Está 

previsto a manutenção trimestral por 1 ano. Garagem não tem funcionário para fazer  a 

manutenção de plantio. Foi solicitado incluir na dotação orçamentária o recurso para 

manutenção dos plantios em 2025.  

 

Foi relembrada a sugestão do COMDEMA de solicitar um relatório de impacto ambiental e 

plano de ação emergencial para o território do Córrego do Sudô, agravado pela ação 

irregular da Prefeitura. Isso será encaminhado antes da próxima reunião ordinária.  

 

 

9. Palavra dos presentes 

 

Foi abordado o tema da Conferência Municipal do Meio Ambiente. O município não vai 

organizar uma Conferência Municipal. Um coletivo de pessoas das cidades vizinhas está se 

mobilizando para realização de uma Conferência Livre ou Conferência Autogestionada da 

região. Convite para as pessoas participarem se informando com Cristina.  

 

 

Sem mais, a reunião foi encerrada. 

 

 

 

 

 
Fernanda Cabral 



 


